

王志民致唁電悼念智慧長老

香港文匯報訊 據中聯辦網訊，第九、十屆全國人大代表，香港佛教聯合會名譽會長、第六十一至六十三屆董事會會長，寶蓮禪寺董事局主席、寶蓮禪寺第七代住持智慧長老於7月13日在香港圓寂，享年86歲。中聯辦主任王志民向香港佛教聯合會及寶蓮禪寺致唁電，對智慧長老逝世表示沉痛哀悼。

唁電全文如下：

唁電

香港佛教聯合會暨寶蓮禪寺：

驚悉智慧長老圓寂，謹表沉痛哀悼！智慧長老是堅定的愛國愛港人士，擁護「一國兩制」方針和基本法，支持香港順利回歸和平穩過渡，支持特區政府依法施政，在擔任第九、十屆全國人大代表期間，積極履職盡責，建言獻策，貢獻良多。長老是佛教界著名領袖，在香港弘法利生六十載，曾擔任香港佛教聯合會會長、榮譽會長，寶蓮禪寺董事局主席、第七代住持等，花費畢生心血等建寶蓮禪寺天壇大佛和萬佛寶殿，在改革開放後率先多次組團訪問內地，促進香港與內地佛教界的交流，廣受海內外佛教界尊崇。長老是熱心助

教、服務社會的先行者，積極服務社區，並帶領寶蓮禪寺先後助建內地300多所希望學校，捐款逾億元，為支持國家建設和香港繁榮穩定作出重要貢獻，深得後人景仰。

我與長老相識二十多年，深為失去這樣一位德高望重的長者及摯友深感悲痛。長老雖逝，風範長存。

智慧長老功德圓滿！

中央政府駐港聯絡辦主任
王志民
2019年7月14日



■ 王志民致唁電悼念智慧長老。中聯辦網站截圖

喉糖不是糖 藥量易過量

消委會揭11款含西藥中成藥 無列服用上限或濫食傷身

香港文匯報訊（記者 殷翔）喉糖豈能當糖食？消委會檢視市面41款喉嚨糖的標籤資料，發現當中不少含有西藥或中成藥成分，部分樣本的標籤卻未有清晰列明服用上限，容易令消費者過量攝取藥性，家傳戶曉的品牌「使立消」，其中一款止咳化痰喉糖含有可引致皮膚紅疹及胃部不適的鹽酸氫溴索，此成分還會經母乳排出被嬰兒攝取，所以孕婦及餵哺母乳的婦女忌服。此外，調查發現喉糖的糖含量與一般糖果無異，成人每日按建議量進食，攝入的糖分最多達每日攝取上限的一半。

消委會抽查的41款喉嚨糖樣本，當中10款屬註冊西藥；一款為註冊中成藥；餘下30款屬一般食品。註冊西藥的喉嚨糖樣本中，9款含治療口腔或喉嚨感染的消毒殺菌成分，其中得果定喉片每粒含0.25毫克地喹氯錠，但產品並沒有列明每日服用上限，參考英國一些含有該成分的藥物標籤例子，服用劑量為每日最多2毫克，即每日最多只可服用8粒該款喉糖，若消費者過量服用，便有機會出現舌頭或口腔痛。

14款樣本糖分佔整體七成

除了消毒殺菌的作用，部分註冊為西藥的喉糖亦有止痛或抗過敏的功能。今次抽查的樣本中有4款含止痛成分，其中使立消止咳化痰喉糖，每粒含15毫克鹽酸氫溴索，有局部麻醉及消炎作用，同時具有化痰功效，不過該成分可經母乳傳給嬰兒，哺乳期間婦女要避免服用。

另外，特快靈消炎殺菌喉糖，每粒含3毫克鹽酸達明，為非類固醇消炎藥物，服用後可能會引致口腔灼熱或刺痛、噁心和嘔吐、頭暈及頭痛等副作用，若對非類固醇消炎藥有過敏反應的人士，服用後可引致皮膚疹或喉嚨潰瘍，消費者在購買前應先諮詢藥劑師或其他醫護人員。

另外，在30款屬一般食品的喉糖產品中，22款含有糖分，每粒喉糖的糖含量由0.02克至3.8克不等，近半數（14款）樣本的糖分佔總成分七成或以上，更有3款產品的每粒糖含量超過3克。以糖含量最高的龍角散Ryukakusan cough drops為例，若每日早、午、晚各進食2粒已攝取22克糖，已經超過世衛組織建議的成人攝入限量（50克）的一半。

龍角散標籤不符 代理稱非「行貨」

調查亦發現有兩款樣本的營養標籤與成分表所列的資料不吻合，其中龍角散另一款喉糖的營養標籤標示不含糖，但其成分表卻標示含糖和糖漿，消委會已將樣本資料轉交食物安全中心跟進。龍角散的港澳代理聲稱，消委會買到的樣本並非「行貨」。



■ 消委會檢視市面41款喉嚨糖，30款喉嚨糖歸類為一般食品。中通社



■ 11款喉嚨糖消委會歸類為藥物，建議消費者慎重選擇。中通社

含藥性喉嚨糖：

產品	功效	藥性	注意事項
得果定喉片檸檬	治療喉嚨痛及口腔發炎	每粒含0.25毫克地喹氯錠	每日最多服用8粒
特快靈消炎殺菌喉糖	減輕口腔發炎及喉嚨痛	每粒含3毫克鹽酸達明，及1.33毫克西吡氯錠	非類固醇消炎藥過敏人士忌服；過量食用或引起皮膚疹、過敏或腸胃不適
使立消化痰止咳配方	化痰順氣、舒緩咳嗽	每粒含15毫克鹽酸氫溴索	孕婦及餵哺母乳的婦女忌服
Scassh	減輕鼻炎和收鼻水	每粒含1毫克馬來酸氯苯那敏	有頭暈和口乾副作用，服後不宜駕駛汽車或操縱機器

含糖量高喉嚨糖：

產品	糖分
龍角散 Ryukakusan cough drops	每粒含3.8克
得果定 Cool 潤喉硬糖	每粒含3.3克
康維他麥蘆卡蜂蜜潤喉糖	每粒含2克
御漢堂金桔陳皮爽喉軟糖	每粒含1.9克
位元堂雙層潤喉軟糖	每粒含1.9克

■ 資料來源：消委會 整理：香港文匯報記者 殷翔

千五蚊變五萬八 通渠濫收難追討

香港文匯報訊（記者 殷翔）消委會近年每年平均收到約廿宗關於通渠服務的投訴，主要是不滿服務收費沒有統一標準，定價透明度低。有通渠公司在電話報價時稱僅收費1,500元，上門後藉詞增加服務，最終收費變5.8萬元。投訴人付款後「格價」方知被「搵笨」，但要追討損失卻極難。另外，部分標榜「不成功不收費」的通渠公司，即使維修後未能解決渠道問題，消費者也難以追討已付的款項。

籲找有門市通渠師傅

消委會呼籲消費者最好尋找有門市的通渠師傅維修渠管，有糾紛時易於追討。消委會曾接獲一宗個案，投訴人家中座廁嚴重淤塞，經大廈管理處介紹，惠顧一間檢查連通渠、收費共1,500元的公司。該公司師傅按預約時間上門作簡單檢查後，表示1,500元屬普通通渠服務收費，不足以解決投訴人的座廁淤塞問題，建議拆卸座廁作詳細檢查，收費3,800元，投訴人無奈答允。

師傅拆卸座廁後，指渠管嚴重生鏽，若渠道爆裂或會影響下層單位，並向投訴人展示

污水倒流的照片，指維修費用為3.8萬元。師傅又聲稱渠管同時連接屋內另一座廁，如一併處理，收費5.8萬元，投訴人也答允付款。不過，其後他向其他通渠公司查詢，獲悉該公司的收費高昂，於是向消委會投訴。被投訴的公司回覆時強調師傅取得投訴人同意才展開有關工序，因此拒絕退款。

通渠復淤塞 公司卸責

消委會又透露另一宗濫收收費的個案。投訴人家中渠道淤塞，透過網上資訊聯絡一間公司。公司師傅上門檢查指淤塞嚴重，需要使用特殊器具清洗，報價8,300元。投訴人雖然覺得收費昂貴，但師傅揚言清洗後可徹底解決淤塞問題，投訴人無奈答應。僅一個月後，渠道再次淤塞，投訴人致電單據上的號碼卻無人接聽，於是向消委會求助。消委會致電該公司與一位職員溝通，當問及專業通渠後一個月再次出現淤塞情況應如何處理時，職員不作回應並匆匆掛線。隨後，消委會多次聯絡該公司及發單公司，兩者均不合作，而向發單公司郵寄的信件亦遭退回。

調查五大家電 洗衣機最易壞

香港文匯報訊（記者 殷翔）消委會收集逾1,400個家庭的實際體驗，深入分析5類最常用的大型家電——電視機、洗衣機、雪櫃、冷氣機及抽濕機的耐用程度及消費者對各品牌的滿意度。結果顯示，洗衣機最不耐用，整體故障比率為21%，整體故障比率最低的電器則為抽濕機（10%）。該調查成功以電話訪問1,421個家庭，根據受訪者的回覆，詳細分析和比較各品牌產品出現毛病，以及故障的比率，從而得出受訪家庭認為最耐用、滿意度最高的品牌，以及各類電器最常見的故障及相關維修費用等。

調查顯示，在5類電器中，以洗衣機/洗衣乾衣機出現毛病的比率最高。9個品牌旗下的產品，出現毛病的比率由16%至28%不等，整體平均故障率為21%，即是說，5類常用大型家電中，消費者認為洗衣機/洗衣乾衣機最不耐用；其次為冷氣機，平均故障率達18%；而各品牌抽濕機的整體平均故障率相對較低，只有10%。機齡少於5年的洗衣機/洗衣乾衣機，其故障率同樣是5類電器之首，達14%。最常出現的故障是喉管漏水或爆裂，佔整體故障總數的22%，其次是預設程式出現問題，例如未能按時完成洗衣程序，佔14%。

這次調查顯示，最耐用洗衣機牌子為Panasonic，故障率16%；最耐用雪櫃也是Panasonic，故障率9%；最耐用分體式冷氣機是樂信牌，故障率11%；最耐用窗式冷氣機是珍寶牌，故障率6%；最耐用抽濕機是聲寶，故障率2%。

抽濕機故障比例最低

調查顯示在5類電器中，以洗衣機/洗衣乾衣機出現毛病的比率最高。9個品牌旗下的產品，出現毛病的比率由



■ 譚鳳儀教授表示，過度使用殺菌洗手液有可能培養耐藥惡菌。

洗手液作大殺菌力 反而是好事？

香港文匯報訊（記者 殷翔）都市人注重健康，不少產品都會標榜殺菌、除菌等功效。消委會檢測市面35款洗手液，當中15款聲稱具殺菌或抗菌效能，當中8款更聲稱可殺菌達99.9%，但消委會測試發現僅兩款洗手液符合該聲稱功效；另有3款洗手液對大腸桿菌的殺菌效能僅達31.18%至40.35%。雖然產品誇大殺菌效能，或有「誤導」消費者之嫌，但消委會同時提醒，洗手液的主要功能是去除污垢及微生物，過度殺菌反而令細菌有抗藥性，培養耐藥性更強的惡菌。

最貴最平同分 3款殺大腸菌差

消委會抽查35款洗手液樣本，20款為一般洗手液，15款聲稱具除菌、防腐、抗菌或殺菌功能。各個樣本售價非常懸殊，由最便宜的每瓶12元至最貴的275元，相差接近22倍；若以每毫升（或克）計算，其差額更高達46倍，每毫升售價介乎0.02元至0.95元。整體評分方面，最貴的一款產品，與兩款最便宜的產品同樣獲得4分，再次證明價格與質素沒有必然關係。

殺菌試驗方面，消委會參考歐洲標準進行測試，評估各樣本殺滅金黃葡萄球菌和大腸桿菌的效能。當中3款對大腸桿菌的殺菌效能達41%或以下，分別是萬寧松木抗菌潔手液、潔

保加抗菌潔手液、及佳之選抗菌潔手液。各種產品整體對殺滅金黃葡萄球菌的表現較理想，14款樣本的殺滅率均達99%以上。在致敏物測試中，有近四成（13款）檢出含有致敏的防腐劑。當中3款檢出MIT，8款檢出CMIT，兩款則同時檢出CMIT和MIT。當中3款防腐劑超出內地或歐盟規定上限，這些產品分別是佳之選抗菌潔手液、威露士泡沫殺菌潔手液、及威露士殺菌潔手液（潤膚配方）。

趕盡絕緣 或養耐藥惡菌

不過，消委會同時發現，殺菌效能較高的

洗手液，酸鹼值亦相對高，部分產品在兩種試驗中，殺菌效能高達99.5%以上，但超酸或超鹼的成分卻會刺激皮膚。

消委會研究及試驗小組主席譚鳳儀教授表示，過度使用殺菌洗手液有可能培養耐藥惡菌。目的是去除污垢和減少皮膚上微生物的數量至安全程度，過程中最重要的是充分搓揉和沖

洗，而不是殺滅皮膚上的細菌。所以用一般洗手液配合清水洗手，已足夠避免病菌傳播和預防疾病。」